Об итогах третьего этапа областной олимпиады по учебным предметам среди учащихся IV-IX классов 
учреждений общего среднего образования

В соответствии с приказом главного управления образования от 23.04.2021 № 278 29 апреля состоялся третий этап областной олимпиады по учебным предметам среди учащихся IV-IX классов учреждений общего среднего образования.
В олимпиаде приняли участие 152 учащихся Мозырского района, дипломантами стали 57 учащихся. По сравнению с 2019 количество дипломантов увеличилось на 2, в 2020 году олимпиада не проводилась.
Высокие результаты продемонстрировали учащиеся ГУО «Гимназия имени Я.Купалы» (14 дипломов), ГУО «Средняя школа № 9 г.Мозыря» (13), ГУО «Средняя школа № 16 г.Мозыря» (13), ГУО «Средняя школа № 14 г.Мозыря» (9). 
Хотелось бы отметить, что Мозырский район по качеству выступления занимает вторую позицию в области в целом, ГУО «Гимназия имени Я.Купалы» в рейтинге гимназий делит 4-5 место с гимназией г.Светлогорска, ГУО «Средняя школа №9 г.Мозыря» и ГУО «Средняя школа № 16 г.Мозыря» на третьем месте, ГУО «Средняя школа №14 г.Мозыря» - пятая в рейтинге средних школ области.
Вместе с тем не получили дипломы учащиеся ГУО «Средняя школа № 1 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа № 5 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа № 12 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа № 15 г.Мозыря имени генерала Бородунова Е.С.», ГУО «Зимовищский детский сад – базовая школа Мозырского района», ГУО «Каменская средняя школа Мозырского района», ГУО «Козенская средняя школа Мозырского района».
На протяжении пяти лет учащиеся ГУО «Средняя школа №2 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №10 г.Мозыря», ГУО «Барбаровская базовая школа Мозырского района», ГУО «Бельская базовая школа Мозырского района», ГУО «Глиницкий детский сад – базовая школа Мозырского района», ГУО «Криничанская средняя школа Мозырского района», ГУО «Махновичская средняя школа Мозырского района», ГУО «Мелешковичский ясли-сад – средняя школа Мозырского района», ГУО «Моисеевская базовая школа Мозырского района», ГУО «Осовецкий ясли-сад – средняя школа Мозырского района», ГУО «Прудковская средняя школа Мозырского района», ГУО «Руднянская средняя школа Мозырского района», ГУО «Скрыгаловская средняя школа имени Н.И.Шляги Мозырского района», ГУО «Слободская средняя школа Мозырского района», ГУО «Творичевский детский сад – базовая школа Мозырского района» не принимают участие в третьем этапе областной олимпиады.
	Что касается качества выступления учащихся Мозырского района в третьем этапе областной олимпиады:
дипломов первой степени – 13(12 -2019);
дипломов второй степени – 16 (15-2019);
дипломов третьей степени – 28.
	В отношении предметов следует отметить, что по французскому языку у нас нет результатов на протяжении пяти лет, а последние три года наши учащиеся вообще не участвуют в третьем этапе по этому предмету.
[bookmark: _GoBack]	Итоги участия учащихся Мозырского района в третьем этапе областной олимпиады подведены, приказ главного управления образования вы получили для ознакомления, приказ по отделу образования вы получите сегодня. В приказе отражены все плюсы и минусы участия в третьем этапе областной олимпиады каждого учреждения общего среднего образования. Необходимо тщательно проанализировать результаты, проработать слабые стороны, принять правильные, грамотные решения по улучшению результатов в следующем учебном году, продолжить работу с высокомотивированными учащимися и педагогами, спланировать работу со всеми участниками второго и третьего этапа областной олимпиады на следующий учебный год.
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