Заседание районного ресурсного центра 
19.08.2021 на базе государственного учреждения образования «Средняя школа №7 г. Мозыря» состоялось заседание районного  ресурсного центра в форме инструктивно-методического совещания для учителей истории и обществоведения по теме «Особенности организации образовательного процесса при изучении учебных предметов «Всемирная история», «История Беларуси»,   «Обществоведение» в 2021/2022 учебном году», на котором присутствовали 27 педагогов и методист ГУ «Мозырский районный учебно-методический центр». 
Цель: совершенствование профессиональных компетенций педагогов по нормативному правовому и научно-методическому обеспечению образовательного процесса по учебным предметам «Всемирная история», «История Беларуси», «Обществоведение» в 2021/2022 учебном году.
Задачи: 
проанализировать итоги информационно-методического обеспечения образовательного процесса по учебным предметам «Всемирная история», «История Беларуси», «Обществоведение», спланировать работу районного ресурсного центра на 2021/2022 учебный год;
ознакомить с особенностями организации образовательного процесса при изучении учебных предметов «Всемирная история», «История Беларуси», «Обществоведение» в 2021/2022 учебном году;
представить эффективный опыт работы по формированию комплексного образовательного пространства в учебных кабинетах истории, обществоведения; 
ознакомить с назначением, содержанием, возможностями использования единого информационно-образовательного ресурса в образовательном процессе по истории, обществоведению.
	На заседании районного  ресурсного центра выступили: 
Юдина Алеся Геннадьевна, методист ГУ «Мозырский районный учебно-методический центр» проанализировала проблемы в организации информационно-методического обеспечения образовательного процесса по учебным предметам «Всемирная история», «История Беларуси», «Обществоведение», ознакомила с планом районного ресурсного центра на 2021/2022 учебный год;
Книга Татьяна Петровна, учитель истории, обществоведения ГУО «Средняя школа №13 г.Мозыря» рассказала про обновленные учебные программы по учебным предметам «Всемирная История», «История Беларуси» для XI класса; новые компоненты УМК по учебным предметам «Всемирная История», «История Беларуси» (V–XI классы) и особенности работы с ними; 
Гвоздь Клавдия Викторовна, учитель истории, обществоведения ГУО «Средняя школа №5 г.Мозыря» осветила вопрос  «Новая учебная программа по учебному предмету «Обществоведение» для XI класса; новые компоненты УМК по учебному предмету «Обществоведение» (XI класс) и особенности работы с ними; 
Речиц Алла Николаевна, учитель истории, обществоведения ГУО «Средняя школа №7 г.Мозыря», руководитель районного ресурсного центра проинформировала про формирование комплексного образовательного пространства в учебных кабинетах истории, обществоведения. 





