Уважаемый Елена Федаровна, участники совещания!

[bookmark: _GoBack]	Благодарю Вас за возможность сегодня на самом главном совещании педагогических работников области выступать от имени тысячи молодых специалистов, пришедших в учреждения района в этом году.
	После окончания Мозырского государственного педагогического университета имени Ивана Петровича Шамякина принята учителем английского языка в новую, красивую, просторную, современную школу - среднюю школу № 16 г. Мозыря.
	Время от времени размышляю над вопросами: что значит выбрать свой путь, который приведёт к гармонии, чувству душевного комфорта и востребованности в выбранной профессии, как с честью пройти испытание на зрелость, человечность, добросовестность? Знаю, что работа учителя требует постоянного саморазвития, совершенствования, поиска новых идей и способов самовыражения. Все это близко мне по духу. Сколько всего интересного мы с учениками узнаем через призму языка и культуры других народов!
Любому человеку, кто делает первые шаги в профессии, не легко. Несмотря на большой багаж теоретических знаний, полученный в университете, я думаю, первое время будет недоставать практических навыков, которые можно приобрести, непосредственно взаимодействуя с учащимися. И я с некоторой тревогой переступала порог школы в мой первый трудовой день 15 августа. Оказалось, напрасно. Меня сразу же представили моему наставнику, учителю английского языка с двадцатипятилетним стажем – Белоцкой Наталье Михайловне, опытному педагогу, которая в течение первых лет моей работы будет помогать мне адаптироваться в коллективе учителей нашей школы, консультировать в вопросах преподавания, посещать мои уроки, давать советы.Уважаемые коллеги, кто так же, как и я, только приступает к педагогической деятельности, у каждого из вас будет такой наставник из числа самых опытных педагогов. Наставничество – давняя традиция, которая продолжает поддерживаться в нашей области. 	
Заместитель директора школы сообщила, что я, как выпускница университета, окончившая его с красным дипломом, уже через год смогу претендовать на присвоение второй квалификационной категории, а еще через два года – на присвоение первой, а её наличие - это уже значительная прибавка к моей зарплате.
	Уважаемые участники совещания! Мы - молодые педагоги - креативны, инициативны, энергичны и готовы к внедрению новых идей.В процессе педагогической деятельности каждый из нас способен увлечь за собой учащихся, разбудить их интерес, используя не только знания, но и задействовать свой творческий потенциал. Уверена, что он, приложенный к мудрости и опыту старших поколений, может дать отличный результат.
	В зале присутствуют ветераны педагогического труда. Слова безграничной благодарности адресуем вам, кто искренне и самоотверженно на протяжении многих лет остается верен  профессии педагога, с достоинством прошёл трудовой путь, кто всей своей жизнью доказывает: профессия педагога благородная, благодарная, самая значимая.
	Уважаемые коллеги! В преддверии нового учебного года я хочу пожелать Вам успехов, оптимизма и новых достижений.


Радивил Мила Юрьевна, учитель английского языка государственного учреждения образования «Средняя школа №16 г.Мозыря»





