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Современные дети живут в эпоху информации и компьютеризации. В условиях динамично развивающегося мира от ребенка требуется не только владение определенными представлениями, но и умение добывать эти представления и оперировать ими, мыслить самостоятельно и творчески. 
Интеллектуальная активность ребенка дошкольного возраста рассматривается в качестве главного условия не только освоения им разных видов деятельности, но и выхода за пределы взаимодействия с окружающим миром, ограниченного шаблонными требованиями. Результатом развития интеллектуальной активности является сформированность устойчивого познавательного интереса к окружающему миру.
Сущность моего педагогического опыта заключается в том, что созданная  развивающая предметно-пространственная среда будет являться «пусковым механизмом» познавательного интереса, способствовать организации экспериментальной деятельности с различными материалами на основании разработанных схем и алгоритмов для развития у детей наблюдательности, умению сравнивать, обобщать, делать выводы, а также для осмысленной самостоятельной поисковой деятельности. 
За время своей работы с детьми, я заметила, что у детей снижен познавательный интерес. Ограничен личными интересами, иногда бедностью интеллектуальных впечатлений, непроизвольностью внимания. Довольно часто воспитанники не задают вопросы, не проявляют инициативу, накопленные представления в решении познавательных задач. Просмотр телевизионных передач становится привычной формой досуга и часто основным источником впечатлений для современного ребёнка. К четырем годам ребенок знакомится с огромным количеством предметов и явлений нашего мира. Но накопленные представления практически не связаны между собой в сознании детей. Перегрузка сознания ребенка разрозненными фактами и сведениями, многие из которых дети не в состоянии осмыслить, ведет к угасанию познавательного интереса. Хотя ребенок сам по себе уже является исследователем, но отношение взрослых, их запреты, боязнь исследовательского поведения, желание оградить детей от любых опасностей, вместо того, чтобы знакомить с правилами безопасного поведения, снижает познавательный интерес. 
Осознавая необходимость развития у детей познавательного интереса, одним из направлений моей деятельности является экспериментирование, которое направлено на получение новых сведений, умение сравнивать, обобщать, делать выводы. Экспериментирование пронизывает все сферы детской деятельности: прием пищи, игру, образовательные области, позволяет находить связи между живым и неживым в природе. Исследуя, воспитанники сами находят ответы на вопросы «отчего?», «почему?».
Цель моего опыта: развитие познавательного интереса к природе у детей среднего дошкольного возраста посредством экспериментов.
Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:

        1. Изучить методическую литературу по данной теме;

2.Пополнить предметно-пространственную развивающую среду, способствующую  организации и проведения экспериментов с детьми  среднего дошкольного возраста ;
3.Составить и применить в практике работы с воспитанниками схемы и алгоритмы проведения экспериментов. 
Длительность работы над педагогическим опытом:

I этап:  изучение опыта 2015/2016, 2016/2017 учебный год.

II этап: обобщение опыта 2017/2018 учебный год.
Ведущая идея моего опыта заключается в том, что проведение экспериментов в специально организованной и нерегламентированной деятельности детей, позволит повысить эффективность развития познавательного интереса к природе у воспитанников среднего дошкольного возраста.
В основу опыта положены идеи Смолер Е.И. о том, что развитие познавательного интереса начинается с возникновения эмоционально - положительного отношения к объектам и явлениям социального окружения [1, с.24]. Многолетние исследования Подьякова Н.Н. дали основания говорить, что детское экспериментирование является особой формой исследовательской деятельности, в которой наиболее ярко выражены процессы возникновения и развития новых мотивов личности, лежащих в основе саморазвития детей дошкольного возраста [1, с.48]. Исследование Бибик Н.М. показало: под влиянием целенаправленного формирования предметная направленность познавательного интереса расширяется, углубляется поиск [1, c.24]. Ладутько Л.К. считает, что совместное построение разных видов схем помогает обеспечить успешное усвоение детьми знаний об особенностях объектов, связей и отношений, существующих между ними [2, c.6].
Чтобы достичь поставленной цели, мною была обогащена и доработана развивающая предметно-пространственная среда группы. Постоянно пополняется центр познавательной практической деятельности, который мы назвали «Детская лаборатория». Основное оборудование «лаборатории» - приборы-помощники для проведения опытов и экспериментов: лупы, весы, песочные часы, магниты; разнообразные сосуды для воды, воронки; природный материал; образцы бумаги; красители: пищевые и непищевые. Центр поделён на микроблоки: «Уголок экспериментатора», «Уголок всезнайки», «Уголок моделирования» и «Уголок природы». В «Уголке экспериментатора» находится: стол, оборудование для экспериментов по предложенной теме, обследуемые предметы. В «Уголке всезнайки» находятся: детские энциклопедии «Я познаю мир», «Всё обо всём»; наглядный материал для накопления познавательного опыта (реальные предметы, муляжи, иллюстрации, коллекции). В уголке моделирования находятся: схемы и алгоритмы экспериментов, условные символы, модели различного вида. В уголке природы находятся: растения в соответствии с возрастными рекомендациями, аквариум с рыбками и приборы для ухода за растениями и животными. При оборудовании центра познавательной практической деятельности учитывала следующие требования: безопасность для жизни и здоровья детей; открытость и доступность; разнообразие материалов; соблюдение соотношения нового и уже известного в процессе занятий; эстетичность; соответствие содержания возрасту детей.
В своей деятельности по развитию познавательного интереса у детей убедилась в том, что экспериментальная деятельность равноценно влияет на развитие личности ребенка так же, как и игровая. Объединив эти два вида деятельности в сюжетно-дидактическую игру «Институт исследований», я организовывала её в течение учебного года, наполняя разным содержанием. Для организации игры я подобрала атрибуты: белые халаты, шапочки, очки, защищающие глаза маленьких исследователей, материал необходимый для опытов и экспериментов, схемы и алгоритмы. В игре я брала на себя руководящую роль «директора института» (ставила задачу, проводила общее руководство за «научной группой»), дети брали на себя роли «лаборантов», «группы ученых», одному из наиболее активных детей давалась роль «заведующего лабораторией», который комментировал опыт, «лаборанты» расставляли приборы для эксперимента, вся группа «учёных» размышляла, каждый высказывал свою точку зрения, проводили эксперимент, проверяли гипотезу, делали выводы,  совместно со мной   зарисовывали схему эксперимента.
Для увеличения эффективности развития познавательного интереса в экспериментальной деятельности я разработала графические опоры: алгоритмы, схемы проведения экспериментов. Учитывая особенности детской памяти, использовала не более шести символов. В составленных мною схемах и алгоритмах они ассоциировались с объектами, явлениями или проводимым экспериментом. Легко запоминая символы, дети умело оперировали ими при «чтении» схем, алгоритмов. Образовательный процесс с использованием детского экспериментирования включал специально организованную и нерегламентированную деятельность воспитанников. В зависимости от поставленных задач, возможностей детей и имеющихся условий в группе, я использовала разные формы организации детей: фронтальную, подгрупповую, индивидуальную. Индивидуальную форму работы применяла к робким и застенчивым детям. Выступая в роли партнера, я убедилась, что у ребенка формируется уверенность и самостоятельность. Ребенок задает вопросы, выдвигает предположения, проявляет любознательность и интерес к экспериментированию. Создавая доброжелательную атмосферу, поддерживала их усилия, помогала в достижении успеха, хвалила даже за незначительные достижения. На мой взгляд, более результативно экспериментальная деятельность проходила в подгрупповой форме. Это обусловлено тем, что не все необходимые для творчества черты сочетаются в одном человеке. Убедилась, именно в коллективе проявляется объединение знаний, умений всех участников. Разделяя детей на подгруппы, я подбирала состав таким образом, чтобы в нём был обязательно один, два ребенка из активных детей – «заведующий лаборатории», «ведущий лаборант», которые помогали организовать работу сверстников, комментировали ход и результаты эксперимента. Со временем в роли «заведующего» побывал каждый участник подгруппы.
 Во время проведения занятия на тему «Воздух-невидимка», дети с помощью алгоритма по нахождению воздуха в предметах (приложение 3), определяли наличие воздуха в мандарине (приложение 1). Для этого два фрукта опустили в ёмкость с водой, так как из серии предварительных опытов дети знали, что вода вытесняет воздух и его можно увидеть. Но мандарины оставались плавать на поверхности воды и пузырьки воздуха не выходили. Чтобы ребенок мог использовать свои накопленные представления, я предлагала вспомнить, почему не тонут корабли, спасательные круги? Дети знают ответы на эти вопросы. Предлагала рассмотреть гипотезу о том, что воздух есть внутри мандарина. Организовывала поисковую деятельность: вооружившись лупами, дети проверяли целостность мандаринов, а затем мы сняли с одного фрукта кожуру и опустили в емкость с водой. Очищенный мандарин утонул, выпуская пузырьки воздуха, а неочищенный остался плавать на поверхности воды. Дети сделали выводы: в мандарине есть воздух, он находится под кожурой фрукта. Вместе мы зарисовывали схему проведения опыта (приложение 3). Ребята были заинтересованы опытом, радовались своему открытию. У детей возникло много вопросов ко мне, к сверстникам, а в каких еще фруктах есть воздух? Это естественно, потому что вопрос, возникает тогда, когда происходит столкновение знакомого и незнакомого. Вопросы детей свидетельствуют о развитии познавательного интереса, о стремлении узнать, что-то новое. Пользуясь алгоритмом, мы искали воздух в картофеле и не нашли его, но нашли его в яблоке, апельсине. Каждый свой опыт мы зарисовывали в виде схемы. Убедилась, cоставление схем позволяет детям эффективно усваивать представления, полученные во время проведения экспериментов. Серия экспериментов с воздухом дала детям представления о том, что воздух находится вокруг нас, его можно ощутить, взвесить, обнаружить в предметах. 
 Не всегда я предлагала детям готовые алгоритмы. Например, во время проведения занятия на тему «Радуга-дуга» в гости к детям пришёл Незнайка, которому необходимо было помочь. У него не хватало цветов для того, чтобы нарисовать радугу. Используя прием проблемно-игровой ситуации, стимулируя детей на поиск, предложила самим составить алгоритмы получения цветов (приложение 3).  Являясь участником-партнером детской подгруппы, старалась быть незаметной, создавая в коллективе исследователей ощущение внутренней свободы, чтобы у воспитанников сохранялось чувство самостоятельности открытия. Направляя замыслы ребенка, предоставляла возможность самому сделать маленькое открытие, поделиться им со сверстниками и получить от этого удовольствие и желание продолжать исследовать окружающий мир. На мой взгляд, это и есть основная роль педагога в развитии познавательного интереса посредством эксперимента. Если подгруппа работала медленно, не подгоняла. Продолжительность опыта жёстко не регламентировала, что также способствовало развитию познавательного интереса.

  Это запланированный эксперимент, который требует определенной подготовки. Но часто встречались случайные эксперименты: когда дети увидели что-то интересное на участке, в уголке природы или как ответ на детский вопрос. Такие эксперименты возникают спонтанно, особой подготовки не требуют. Я всегда отвечала на детские вопросы, но не давала готовых ответов. Это стимулировало детей на поиск, развивало самостоятельность мышления. Часто для развития познавательного интереса воспитанников во время проведения экспериментов использовала прием постановки вопроса. В поисках ответа дети опирались на свой практический опыт. Если затруднялись с ответом, привлекала к размышлению. Убедилась, детские вопросы нельзя равнодушно обходить, они важны для умственного развития ребенка, благодаря им развивается мышление, формируется устойчивый познавательный интерес. Например, осенью мы проводили эксперимент: «Какой лист громче шуршит?» (сухой желтый или зеленый). Через несколько дней на прогулке мальчик, подняв желтый, отсыревший лист подошел ко мне с вопросом: «Почему жёлтый лист не шуршит?». Для того чтобы ответить на вопрос, я позвала других детей. Сообща дети нашли ответ на вопрос: «Лист жёлтый, но он отсырел, поэтому не шуршит». 
При выборе объектов опытов я старалась подбирать материал так, чтобы он максимально соответствовал целям и задачам, решаемым в ходе эксперимента, был безопасен для детей и знаком им. Также считаю важным выбор интересной темы, которая будет увлекать детей. Тогда решение задач принесёт реальную пользу участникам исследования. Подобрав объект и предлагая детям поставить эксперимент, я сообщала им исследовательскую задачу.  Сообща обсуждали выдвинутые детьми предположения, следила, чтобы высказался каждый участник группы. Одобряла их попытки мыслить самостоятельно. В процессе работы хвалила детей, ищущих собственные способы решения задач. Затем совместно «читали» алгоритм действий хода эксперимента. Во время эксперимента дети проговаривали свои действия, что развивает речь воспитанников. Не запрещала общаться между собой, но следила, чтобы это не было нарушением дисциплины. Разделяя детей на подгруппы с лидером, следила за ходом эксперимента, и все вместе наблюдали, фиксировали результаты с помощью совместно составленных схем. После чего дети формулировали выводы. Обсуждала с детьми тот результат, который получился в опыте, не подгоняя его под конечный результат схемы. Так в опыте по выращиванию лука несколько луковиц сгнили, не пустили зеленую стрелку (приложение 3). Непредусмотренный результат не является неправильным. Такой результат обязательно обсуждался с детьми, ребята делали выводы: «Не все луковицы были пригодны для посадки». Результат этого эксперимента позволил углубить представления детей о росте и размножении растений.

Чтобы активизировать внимание детей на алгоритме действий, перед началом каждого эксперимента, я проговаривала правила, сознательно допуская ошибки. Спрашивала: «Правильно я сделаю?». Давала детям возможность внести исправления.
 В своей практике я сталкивалась с тем, что ребенок четырёх лет боится манипулировать с малознакомыми предметами и говорит: «Я не умею» (действия с пипеткой, в опыте «Плесень на хлебе») (приложение 3). Чтобы придать ребенку уверенности я брала его руку в свою и действовала его рукой. После чего у ребёнка возникало желание повторить действия самостоятельно. 
 В своей работе использовала прием, когда дети, пользуясь алгоритмом, диктуют мне действия. Активизировала их внимание вопросами: «Ребята, что мне нужно сделать, прежде всего? Потом? Проверяйте, правильно ли я всё делаю?» Разделяла одну процедуру на несколько мелких действий, поручаемых разным ребятам, включая меня. Например, при экспериментировании по всхожести сухих и пророщенных семян овса: я готовила почву, дети раздавали подносы, лопатки, таблички. В течение нескольких недель внимание детей было приковано к двум лоткам с посевом (приложение 3). После серии проведенных экспериментов дети познакомились с необходимыми условиями для роста и развития растений. Благодаря этому дети стали чаще по собственной инициативе ухаживать за растениями в уголке природы.  
 Для развития познавательного интереса использовала прием постепенного усложнения представлений. На примере воды знакомила детей со свойствами жидкостей и взаимодействия с другими веществами. После проведения эксперимента «Вода-волшебница», в котором мы выясняли, в какой воде, горячей или холодной, сахар растворится быстрее (приложение 3), я задавала вопрос: «Что будет с водой, если в неё положить дольку лимона?» Дети высказывали предположения, и мы проводили исследование. Ребята самостоятельно делали выводы: «Получили новое вещество «Лимонад». Вода поменяла вкус и запах». Совместно составляли схему получения «Лимонада». Таким образом, дети узнали способ изготовления полезного напитка, приготовление которого самостоятельно демонстрировали дома (приложение 3). В ходе своей работы я пришла к выводу: чем больше опыта у детей, тем больше они способны мыслить и рассуждать.  Убедилась, схемы и алгоритмы помогают заинтересовать детей экспериментированием. Составленные схемы и алгоритмы дети использовали в сюжетно-дидактической игре «Мы – исследователи», рассматривали и обсуждали в самостоятельной деятельности. 
Я считаю, проделанная мной работа позволила достичь определенных результатов. Убедилась, что детское экспериментирование носит огромный  потенциал для развития познавательного интереса детей.  Совместное составление схем помогает упорядочить представления, формирует умение анализировать, выделять существенное. 
Использование схем и алгоритмов в экспериментальной деятельности    позволило добиться следующих результатов: 
-у детей появилась уверенность, внимательность, они научились доказывать и отстаивать свое мнение; 
-познавательный интерес приобрел активность, действенность. Ребята самостоятельно начали подбирать объекты для экспериментирования. Заниматься экспериментированием дома с родителями;  
-воспитанники начали проявлять любознательность, интерес ко всему окружающему, стремятся самостоятельно разобраться в новых явлениях, свойствах, активно экспериментируют в практической деятельности;
-ребята проявляют инициативу и творчество в решении проблемных задач: видят проблему, пытаются находить пути решения, устанавливают взаимосвязи и закономерности, основанные на собственных наблюдениях. У детей развиваются мыслительные операции, стимулируется познавательная активность;
-формируются личностные характеристики детей: неуверенные в себе дети проявляют инициативу, самостоятельность, умение сотрудничать в коллективе, отстаивают свою точку зрения, согласовывают ее с другими;
-дети не боятся манипулировать с малознакомыми предметами, но соблюдают при этом осторожность, знают правила безопасного поведения;
- воспитанники стали активно проявлять интерес к познавательной литературе, к предметам и явлениям, задают вопросы «Как?», «Зачем?», «Почему?». 
-проявляют интерес к символическим «языкам»: пытаются сами читать алгоритмы, схемы и что-то делать по ним (экспериментировать, лепить, конструировать).

Предложенный мною опыт не дает возможности считать полученные результаты окончательными. Разработанные схемы, алгоритмы, эксперименты для развития познавательного интереса детей, имеют перспективу развития. В дальнейшем планирую продолжить работу над данным опытом, систематизировать и разработать практический материал для создания педагогической копилки конспектов занятий с использованием схем и алгоритмов в организации детской экспериментальной деятельности для детей старшего дошкольного возраста.
Считаю, что предоставленный практический материал можно использовать педагогам дошкольного образования в организации и проведении познавательной практической деятельности с воспитанниками.
Мой опыт был распространён на заседании педагогического совета, в рамках проведения недели творческого мастерства, при проведении практики для слушателей повышения квалификации Государственного учреждения образования «Гомельский областной институт развития образования».
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