Акция «Весёлые каникулы: осенний марафон»

Всякий раз, когда приходит  период каникулярного времени, не перестаю удивляться возможностям культурного проведения досуга в нашем  городе.  Всякий раз находишь что-нибудь интересное и занимательное, что важно показать детям.  
Организация активных каникул стала для специалистов отдела поддержки семей, принявших на воспитание детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, важной задачей и приятной миссией. Ежеквартально мы ищем интересные места, события, форматы мероприятий, чтобы порадовать ребят, заполнить их досуг полезным времяпровождением, привнести в жизнь детей удовольствие, вызвать интерес с окружающему, помочь им вернуть потерянное доверие к миру взрослых.
          В этом году каникулярную акцию назвали «Осенний марафон». Получился  «забег» длиною в неделю: за настроением -в кинотеатр «Мир» для  просмотра замечательных фильмов «Кощей. Начало» и «Неисправимый Рон», за  удивлением – в лабораторию профессора Удивляшки для наблюдения за научными опытами,  за интересом – в выставочный зал для посещения контактно-игровой выставки «Планета динозавров», за успокоением – в ТЦ «Global» для погружение в подводный мир-выставку аквариумных рыбок, за восхищением – в драматический театр имени Ивана Мележа для просмотра театральной постановки «Волшебное веретено», за восстановлением душевного покоя – на лошадиную мини-ферму «Лошадиный рай» Анастасии Полинко, за адреналином – в батутный центр «Мистерия».
Всё перемешалось: наука и искусство, мечты и реальная жизнь, спорт и релаксация... А в итоге – море положительных эмоций у детей, полезные знания, долгожданные встречи друг с другом и незабываемые события осенних каникул.
А пока детей «закрутил круговорот» мероприятий, их приёмных родителей также ожидал  сюрприз. Viber -клуб замещающих родителей начал сотрудничество с информационной Viber-группой  «Мозырь и Я –дружная семья», основанной  специалистами отдела образования по поручению комиссии по делам несовершеннолетних  Мозырского райисполкома. С тех пор посредством Viber-связи замещающим родителям поступает масса полезной информации по актуальным вопросам защиты прав детей.
	Выражаем благодарность администрации и сотрудникам КУКП «Мозырькиновидеопрокат», ГУК «Мозырский объединённый краеведческий музей», ГУ  «Мозырский драматический театр имени Ивана Мележа»,  ООО  «Индивидуальное решение»,  частной конюшни «Лошадиный рай»  за отзывчивое и неравнодушное отношение к детям с особой судьбой.
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